



12 декабря 2021 г. не стало одного из старейших авторов журнала «Закон», выдающегося ученого, профессора Н.Н. Вознесенской.

Нинель Николаевна была представителем той же школы, что подарила нам других выдающихся юристов — В.А. Туманова, В.В. Лаптева и М.Г. Розенберга, и относилась к той плеяде правоведов, кто был воспитан в духе законности, но нес в себе огромную веру в то, что любой правопорядок основан на справедливости. Поступление в Институт внешней торговли позволило Нинель Николаевне учиться не только советскому, но и зарубежному гражданскому праву, получать знания у профессоров еще дореволюционной российской правовой школы.

Большую роль в ее профессиональном становлении сыграла работа в правовом департаменте секретариата ООН. Глубокое понимание принципов действия международных договоров профессор Вознесенская демонстрировала в своих работах, посвященных механизмам защиты иностранных инвестиций, регулированию совместных предприятий, соглашений о разделе продукции и иных форм взаимодействия государства и бизнеса.

Мало кто знает, но еще на заре становления рыночной экономики Нинель Николаевна ратовала за становление в СССР корпоративного законодательства, отсутствие которого мешало вливанию иностранных инвестиций в позднюю советскую экономику. В конце 1980-х — начале 1990-х гг. она стала очень редким востребованным специалистом, способным консультировать российских и иностранных предпринимателей по корпоративному и гражданскому праву еще до систематизации законодательных актов и становления правоприменительной практики в этой сфере.

В своих более поздних работах Нинель Николаевна предстала последовательным сторонником ратификации Россией Вашингтонской конвенции об урегулировании инвестиционных споров 1965 г., что позволяло бы России следовать лучшим практикам в сфере защиты инвестиций, и не менее последовательным критиком бессистемности в российском инвестиционном законодательстве. При этом можно смело назвать ее настоящим патриотом своей страны, внесшим огромный вклад в российскую правовую науку и отдавшей более 50 лет жизни работе в Институте государства и права Академии наук СССР, а затем и России.

Глубокие знания в области защиты иностранных инвестиций и соглашений о защите иностранных капиталовложений позволяли профессору Н.Н. Вознесенской на протяжении долгих лет разрешать сложнейшие инвестиционные споры в составе арбитров МКАС.

Работы Нинель Николаевны могут служить фундаментальными источниками знаний в сфере инвестиционного законодательства — области правоприменения, где настоящих специалистов можно сосчитать по пальцам, — для будущих поколений российских студентов.

Редакция журнала «Закон»